QUESTION PAPER

Name of Examination: Chief Law Assistant (Level-07) against 60% Promotion

Quota.

U8 BT AR : 60% Uit @il & ded He&d Tl deidd (&R -07)]

i) Total Marks- 100 / §r¢l 3{d- 100

ii) Duration of Examination: 2.00 HRS (120 minutes).

1 Ten @1 of@fl: 2.00 92 (120 fFE)

iii) All questions carry equal Marks. /&1 ys Uz 391 ofd gl

iv) There will be negative marking@ 1/3" mark for every wrong answer.

TS TTeld IO & [T 1/3 3f@ @ g A BRI Sfai- faar S|

v) Question paper set is bilingual (i.e. in Hindi & English languages), if there is any
confusion in translation or otherwise, the English Version will be followed.

uy o e Sl @ orufa R oiv sirel simwish 1), afe srare 1 &1 vm 2 a1 3y,
3frSh a0 &1 uTelA fasan smem

vi) There is total 110 questions; however, the candidates are advised to attempt any
100 questions,

el 110 W §; gTeiiter, SRilear] @ qarg ¢ s @ & @ &1+ 100 w4 g 31

vii) All candidates are also advised that if any information/ instructions, if required may
be given by Nodal Officer, same should be followed invariably.

i anafiidl 31 g +f were & o & 6 al smavge @ @ Aisw sferd g o
gEAIfAew e S ) Saet sifand = S arer v s afew
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Question. 1 - Statutory arbitration is J AT WU B- .
(A) Imposed on the parties by operation of law / T & e gRI giféal oR @ T

(B) A compulsory arbitration / Td SfdR HETRIT.
(C) Where consent of the parties is not necessary g uIfeal @) TgAfd SMaxdd el 8.

(D) Al of the above / TR & G|

Question. 2 - Which article of the Constitution of India authorizes the Govt. to enter
into an arbitration agreement? / HRd & AU BT B T e WHR I Th

TR YA H TaRI B3 & forg 3ifiigd e 22
(A) Article 235/ 3{w¢ 235 (B) Article 299 /3{Jw5G 299
(C) Article 39/ 3TDE39 (D) Both (A) and (C) / &I (T) 3R (&)

Question. 3 - Section 9 of Arbitration Act, 1996 deals with- / HERIdT SHfAFTT, 1996 B
YRT 9 TSI 8- .

(A) Interim measures by the court / <ITATTT gRT 3T IUg

(B) Discretionary powers of the court / AT &1 fadarelq ifgagt
(C) Both (A) & (B) / &l (U) 31K (e

(D) None of the above/ 39 T &ig +} 98t

Question. 4 - The provision which provides for mutual settlement of dispute by
parties before the Arbitral Tribunal is laid down under- / frg Uauy™ & dgd AR
GO & FHef vefl R faare & oaeht Fiue &1 yraer st 2, 3% deq ey

g U
(A) Section 24 / YT 24 (B) Section 30/ YRT 30
(C) Section 29/ YRT 29 (D) Section 27/ 4R1 27

Question. 5 - Provision for interpleader suit is contained in which of the following

Section of C.P.C.? / 3CXWISR Y¢ &1 waw™ W.d. & Fufifag 7 4 fog arr
fea 82
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(A) Section 87 / YR 87 (B) Section 88/ YR 88
(C) Section 89/ YT 89 (D) Section 90/ YRRT 90

Question. 6 - Which one of the following deals with the written statement in the Code

of Civil Procedure?!mﬁ@ﬁmmmﬁwmﬁmﬁ?
(A) Order 8, Rule 1/311c¥18, 971 (B) Order 4, Rule 13/ 32w 4. g 13

(C) Order 6, Rule 10/ $1<1 6, 395 10 (D) Order 10, Rule 22 / 3127 10, fam 22
Question. 7 - Generally dying declarations are admissible as evideance under-

(A) Section 20 of the Indian Evidence Act, 1872/ W&t eT fufFam, 1872 @1 4R 20
(B) Section 25 of the Indian Evidence Act. 1872/ YR w1eg SHfufFam, 1872 @1 ury 25
(C) Section 32 of the Indian Evidence Act. 1872/ HR&G ey fufam, 1872 &1 4R 32
(D) Section 35 of the Indian Evidence Act. 1872/ YR e HffFam, 1872 &1 uRy 35

Question. 8 - Definition of Secondary Evidence has been given under of the Indian

Evidence Act, 18727 / fgdta wieg & uftamr yredtg & ey 3fufgm, 1872 & -3l

digge
(A) Section 61/ YR1 61 (B) Section 62 / YR1 62
(C) Section 63/ YIR163 (D) Section 64 / YRT 64

Question. 9- Which one of the following is not a Fundamental Right? / fAafafag 4 §

B RS RHR Te 22

(A) Right against exploitation / <NYU & favg it

(B) Right to Constitutional Remedies / #uIR® IUaR &7 3Tz
(C) Right to property / Jufty &7 3ifaR

(D) Cultural and educational rights / TR fa® 3k A sifier

Question. 10 - Which constitutional Article lays down the provision for a National

Commission for SC & ST ? / & W HAUF® 3¢ SC 3k ST 3 ferg wmftg
ST 1 UTaYTH e 27

(A) Article 337 / 3f¥g 337 (B) Article 334 / 3{Te3¢ 334
(C) Article 338 / 3/93¢ 338 (D) Article 339 / 3/=5¢ 339



Question. 11 - Total number of Schedules in Constitution of India is -/ HRd & Jfdey 3
STl &1 o e -

(A) 22 (B) 17

(C) 97 (D) 12

Question. 12 - Who is the Chairman of national Integration Council? / QIQ]H Uahdl

uRwe & sremes B 29

() President of India / 4Rd % pafy

(B) Prime Minister of India / 4R % ge i}

(C) Minister of Minority Affairs / 3feqeres Tmyel Pl

(D) Chief Justice of India / “TRel & T el

Question. 13 - Constitution of India came into effect on -/%ﬁﬁﬁﬁﬁmﬁaﬂ-

(A) 26/01/1950 (B) 26/11/1949

(C) 20/11/1950 (D) 20/01/1949
Question. 14 - Contractual rights and duties are created by - / Tfderas AYBR Td
i b GRT 47 o & -

(A) state / Ig (B) statute / CAGGH
(C) parties / Trféqy (D) custom or usage / TyT 77 IuENT

Question. 15 - Time limitation for filing suit for compensation for false imprisonment is -
/@W%ﬁ@ﬂﬂﬁ%fmwmmﬁfﬁwm%-

(A) one year /U% ay (B) two year /& 91

(C) three year /9 I1ef (D) four year/ IR I1e

Question. 16- Time limitation for review of cases of judgment except in the cases
provided in Section 161 and 162 of Limitation Act is - / |?']|1\-IéQI:i TdT B 4RT 161
3R 162 ﬁﬁqwmﬁﬁ@wﬁﬁq%mﬁaﬁmﬁ&n%mwﬁm%-




(A) 15days / 15 f&= (B) 30days / 30 f&=

(C) 60days / 60 faA (D) 90 days / 90 f&=
Question. 17- Choose the correct date and year on which Payment of Wages Act was

passed.fﬁmﬁﬁﬁmﬁqaﬁw&mﬂﬂmﬁﬁ%mWWI

(A) 23/04/1936 (B) 28/03/1937

(C) 25/04/1937 (D) 27/04/1936

Question. 18- Civil equality means - ARG AT &1 3 g -

(A) equality before law / BT & THE FH
(B) equality of opportunity /3{dHR & FHT
(C) equal distribution of wealth / Y &1 THT fgaror
(D) equal right to participate in the affairs of the state / I%d & ATHA H YN A & 94

Question. 19- During the execution of a decree, all the questions arising between the

parties to the suit will be dealt by the - / f&Ht & AwET & SRMA, THeH & UEHRI &
S Iw g ara vt sl ot Fiaery e smo -

(A) original court / {1 =1aTeIY (B) appellate court / 3[dlciia 3feTed
(C) executing court / T =amare (D) Any of the above / SUR &1 ﬁ'ﬁ 1

Question. 20- Which one of the following is not a defense to trespass to the person -/

fFofifed & @ o w e & sfau s1eam T8 2 -

(A) lawful authority / ay i
RaTe!
(C) self defense / 3THET (D) necessity / SRS
Question. 21- Who was the chairman of Drafting Committee for Indian Constitution? /

YR HfauT & yrReyur gidify & swe o 42
(A) N Gopalaswamy / T TiUTeregTH! (B) KM Munshi / 3uH it
(C) N Madhava Rao / U H14d I (D) Dr B.R Ambedkar / B & 3R 3fagH

Question. 22- Which Article is related to Equality before law? / &I 91 N LT DI &
U FHAAT § Haifird 87

(A Article 13 / 3{T=5< 13 (B) Article 14 / 31=5¢ 14
(C) Article 15 / 3J=5T 15 (D) Article 16 / 3¢ 16

(B) contributory negligence / UM
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Question. 23- How many articles were there originally in Constitution of India? / C3

a7 7o FU 9 b srqeg 47
(A) 395 (B) 397
(C) 403 (D) 410

Question. 24- Nagaland was created as a separate state in the year? / s @l fog
qY U ST oY & T § T T 412

(A) 1960 (B) 1961

(C) 1962 (D) 1963

Question. 25- What is the minimum permissible age for employment in any factory or

mine? / ¥l SREM a1 Wer & AR & fera e wiieprd a1 a1 272

(A) 12 years / 12 9T (B) 14 years/ 14 4Tl

(C) 16 years/ 16 91 (D )18 years/ 18 ATd

Question. 26- How many schedules are there in the Indian Constitution? / Y&
Wfaum # foraht srgferar 87

(A) 11 (B) 12

(C) 13 (D) 14

Question. 27- A retired railway servant is allowed to act as defense counsel in D&A
proceedings for not more than — Us Ja1Hgd Yad HHAR) &1 €1 U T Hdarg! & gar9
TP & TUH B H B AR 398 R B w78 - 21

(A) 3 cases /3 HIHd (B) 5 cases / 5 HIH

(C) 7 cases /7 HHA (D) None of these / 378 I &Is qel

Question. 28- Contract is defined as an agreement enforceable by law, vide Section ...
of the Indian Contract Act / &Y @I B §RT AL B 4G U THING & &Y &
W ey ST orT .. & ded uReifva fasar T )

(A) Section 2(e) / URRT 2(3) (B) Section 2(f) / 4IRT 2(Tth)

(C) Section 2(h) / YIRT 2(T=) (D) Section 2(i) / YR 2(i)

Question. 29- How many Annexures are attached with major penalty charge
memorandum? / W &8 YHR 10 & 1Y fobe sferie Terwt v oireql 2

(A) 2 (B) 3

(C)5 (D) 4

Question. 30- Reduction to a lower stage in a time scale of pay for a period not
exceeding 3 years without cumulative effect and not adversely affecting his pension is--

/3 a9 9 3 B A F RO THT a7 & Frad TR R Peld 9 UME 3 R ek
I URH R Ufdpel UHTG T S 8T 2

(A) Major penalty / St fad (B) Minor penalty / &g 21faa

(C) Both (A) & (B) / &I (T) 3fRR (s (D) None of these / 378 A T3 &}
Question. 31 - Land acquisition act 2013 is enforced on- 1 yf# s sifafay 2013
T BIell &-

(A) 01.01.2013
(B) 01.03.2014

THY4OW



(C) 01.01.2014

(D) None of the above/ 370 I3 gl ) o
Question. 32 - Article 311 is related to / =g 311 frad Fafiq 22

(A) DAR / SIU3R (B) Pay / g

(C)Promotion / U&fd (D) Recruitment & Training / Hdf Td TfZ1&f07
Question. 33 - Which is the full form of SLP? THUAT &1 quf =0 &1 87

(A) Special Leave Petition / fa=9 srgafd aifaam

(B) Supreme Leave Petition !ﬁtﬁ'ﬂl GIERUEED!

(C) Special Legal Petition / fa2y WFfﬂ gifeenl

(D) Special Learning Programme / fa=ie fRiemor srdepn

Question. 34 - The primary purpose of employee safety program is to preserve the
employees- / FHAR! YR& HTLHH BT WUfD Iexq HHANRG] BT TR0 BT 2l

(A) Mental Health / AFRI® Wy (B) Physical Health / JIRIR® W@y

(C) Emotional Health / HIGHT&® WA (D) Al of the above / IURIa Tt

Question. 35 - Under which rule prescribed in the “The Railway Service (Conduct)

Rules,1966", a railway servant is prohibited from becoming a member of political party?
1 1d FaT (3R fgm, 1966" # Fuiid f6a fom & d8d te Yoa oar &1 IsHigs
S0 &1 &Rl 999 9 ufcrafia farar mar g2

(A)Rule 8/ F1am 8 (B) Rule 4/ Ram 4

(C) Rule 6/ Fram 6 (D)Rule 5/ faH 5

Question. 36 - When the first CAT has been established? / H4H CAT @1 RIT0HT &g §5?
(A) 01.11.1985 (B) 11.11.1985

(C) 01.05.1985 (D) 01.01.2000

Question. 37 - Which Part of Model SOP 2018 contains provision of Establishment
matter? / HISW THSNU 2018 & fard 1T | RGN A &7 U 27

(A) Part-F (B) Part-D



(C) Part-C (D) Part-E
Question. 38 - What is the full form of IPAS? / S0 @1 gui %4 @1 87

(A) Integrated Payment Accounting System /UdIgid 3Tl @7l Yuire!

(B) Integrated Payroll and Accounting System /I!(ffir;ra O3 A7 A1 YUl

(C) Indian Railway Payment Accounting System/MIZdlTT ¢1d 17Tef1 A1 gurAt
(D) None of the above/ -1 @ &S 71¢)

Question. 39- Name of the online grievance redressal machinery for Railwzys: | 704 &

fere i Reraa faru @3 @ amy
(A) Nivaran (B) CPGRAMS e
(C) E-Karmic (D) None of these / 5-1H H &3 521

Question. 40 - Minimum Number of members required to form a selection board is- /

W%W%WWWWW%

(A) 2 (B) 3
(C) 4 (D)6

Question. 41 - Function of SF 14 is- / TYU 14 &7 1 2 -
(A) To appoint enquiry officer / SIid 3{fiaTd} fFrad e

(B) To give charge sheet to retired railway servant / @Hﬁwm HHAR] B 3R Uz &7
(C) To suspend / fAcifad &z

(D) None of these / 390 A &S g}

Question. 42 - Which of the following legislations apply to unorganized sector workers

in rndia?/ﬁaﬁr@aﬁ'@ﬁqmmwﬁm%ﬁaﬂ?mwmm%?

(A) Minimum Wages Act / <J7dH dd4 3fefiay
(B) Child Labour (Prohibition and Regulation) Act, 1986/ arel ¥ (MY ol fafrm)
, 1986

(C)Contract Labour (Regulation and Abolition) Act. 1970 Y s (R eir

IHaA) sfefaay, 1970
(D) All of the above / JTR & T}

Question. 43 - In which year did the payment of wages act come into force? / dd+

YA Sififam wa iy genm,
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' B) 28th March, 1940
(A) 23rd April, 1925 (
(C) 23rd April, 1936 (D) 28th March, 1937

Question. 44 - Conduct of viva voce is mandatory for promotion to the post of? / fara

Ue W Uerfd & foe miae uden sifard g2

(A) Welfare Inspectors / &edTul fARlerd (B) Law Assistants / T deldd
(C) Group D to C / U S1 A (D) JEs / O

Question. 45 - Casual Labour can get benefit of MACP. / &oj3d da? @] THUHIG! &1
Y ot a2,

(A) Correct/Ta!

(B) Incorrect ATad

(C)With prior approval !Uﬁf‘jﬂﬁ |

(D) For those who get less than minimum wage / 3 Il & forg o YAdH 94 9 FH
9 foreran @

Question. 46 - Which form is issued for appointment of Inquiry officer under DAR rules?

I%‘TQW%Uﬁ%HBHWNWHﬁW?Wﬁ?WﬁWWW%?
(A) SF-1 (B) SF-5

(C) SF-11 (D) SF-7

Question. 47 - Which Section of The Child Labour (Prohibition and Regulation) Act,

1986defines the term “Child". / 1eT 4 (MY o v ofifiam 1986 & @ i
YRT "SI UeE B IR Pt )

(A) Secti_on 1 ) (B) Section 2(i)

(C) Section 2(ii) (D) Section 2(iii)

Question. 48 - Which of the following is machinery for settlement of industrial disputes?
faﬁ%ﬂﬁmﬁmﬁ%ﬁm$mﬁaﬁ@aﬁ@laﬁqmmﬂﬂﬁ%

(A) Indian Labour Conference / 4R 3w wrier

(B) Joint Management Council / e veitr uiyg
(C) Industrial Tribunal / &N fYes =mRyguy

(D) Standing Labour Committees / R 1 gy
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Question. 49- Exemptions from disclosure of information are mention o) &

AP Fam @) [69 4 |3 ga=1
section of Right to information Act?/ Il &1 {IUD Sififm @] a5

TSR § FT B I @7 —
A) Section 6 (B) Seclio ) - ;
:C; Section 9 (D) None of above/ IWad # U ﬁé el

Question. 50 - Canteen is required to be provided and maintained by Occupier for the

use of workers wherein more than ... workers are ordinarily employed. / ﬂlﬁ$'

& ITT & o sl gRT 9 Suemy AT IR JUBT A B IS &

fores gmm=ra:  3ifires st PR 817 21

(A) 100 (B) 200

(C) 250 (D) 500

Question. 51— How many days TA is payable in one time ? /T R ¥ fdoam @:ﬁ?ﬂ?ﬂq
< g 82

(A) 120 days . (B) 180 days

(C) 150 days (D) None of above/ SIRFd A J ﬁ'ﬁf el

Question. 52— What is the % of TA if an employee is out of his headquarters for 12

hours ? / T BIg HHAR) 12 92 F Ryu ST Y MR R 1 ST 1 0% a1 29

(A) 70% (B) 100%

(C) 30% (D) None of above / IURIag A A DI TN
Question. 53— What is the percentage monthly contribution in PE 2/ tﬂH‘Zﬁ | qiiye

UNTEH fobe g 22

(A) 7% (B) 8%
(C) 8.33% (D) None of above / SIRIGq 7 | BIs eI

Question. 54 — Maximum DCRG payable as per 7th CPC from 01.01, 2024 is-/01.01,
2024@7&@%%&@{%?333{%1:{@@&”@%-

A) 15 Lakh (B) 25 Lakh

(C) 20 Lakh (D) None of above / IWRIad # Q@ H1E 7
Question.55 ~Maximum % commutation of Pension is-/ UX & HTHTH % Wﬁ%—
(A) 20% (B) 10% _

(C) 40% (D) None of above / ItRiad A I &1 7|

Question. 56 - NPS (National Pension System) was introduced on- / G sjlens (TI'ECIT{
VTR 9 YIRS & 17 offo

Buf 40N

15



(A) 01.04.2004 (B) 01.05.2004 ' |
(C) 01.01.2005 (D) None of above / IR | | H1 T8l

Question. 57 - How many MACP is allowed in entire service? quui da1 ¥ e
T &1 31y 82

(A)3 (B) 4 - .
(C)6 (D) None of above / IURIE & g @13 7|

Question. 58 - In which of the following modes of recruitment is community-wise

reservation applicable? / Hdf & BEISITCREE forg ot THATY-dR 3{Re&0 f’l’l”l%’?
(A) Ex-cadre post / Uqg-p &3 URe (B) Sports Quota /?:Cﬁ'cfﬂ DicT

(C) Cultural Quota / AR ey (D) None of above / SWRIFd H ¥ HIs 721

Question. 59 — What will be the money value of a surrendered post? / G¥g3 ferm ue
DI Y= Heg HT ghT?

(A) Mean pay / 3/9d ddq
) Mean pay + current DA /379d dc + 9 Siu

(B

(C) Highest pay in its Pay Level x 2.75 / {09 3a9 &R & I=3ay daH X 2.75

(D) None of above / STRIGd & § D15 Rl :

Question. 60 — Which of the following is not defined as a penalty under D&A
Rules 19682 / fafeiad & & f5d €t te w gy 1988 & T8 43 F TU.F uRyiiReg T3
forar mar 82

(A) Warning / ddTa=t (B) Withholding of promotion / TSl fFd R A%
(C) Stoppage of PTO / Bidte) TR A& (D) None of above / IURIad # § $1E 7|

Question. 61 — Maximum how many times is partial withdrawal allowed under the NPS

during the entire service? / YqUf ¥41 & SR Uy % 54 3ffhaa frat aR sife
frerdt @t srmfa 22 |

(A) Thrice / @ aR (B) Four times / IR &R

(C) No limit / @13 ey 78} (D) None of above / IWRYad & & H1E &)
Question. 62 — What is the percentage of additional pension granted to a retired

Railway employee after attaining 80 years of age? / 80 a§ B3 U FA F I1E T
|G Yo d R &Y & S areh) SifdReRt U= @1 uftrerd @7 27

(A) 7.5% of basic pension / T U &7 7.5%
(B) 10% of basic pension/ Ja U &T 10%
(C) 20% of basic pension/ T UM HT 20%
(D) None of above / SR H ¥ &1 g

Question. 63- Indian contract act 1872 enforced on which date- / HRG dfder
St 1872 forw Ay & ey gan-



(A) 01.04.1973
(B) 01.09.1972

(C) 01.12.1972

(D) None of above / SWRIGd H Y Hﬂ—é ﬂ‘ﬁﬂ'l : ]
Question. 64 — RTI Act 2005 came into force on-/ \Hﬁ'c%{ﬁg fafaH 2005 ] gl

(A) 12.10.2005 (B) 15.08.2005 s =
(C) 15.06.2005 (D) None of above / JuRId H & BT 121
Question. 65 — What is the fee to be paid for getting information undEr RTI Act /
RS SRAFTH & T8 TSR U1 B & fru b BRI gebrt ugdt 62

(A) Rs 20/ (B) Rs. 10/- iy -

(C) Rs. 25/ (D) None of above / SWRIad § I &Ig 41|

Question. 66 — How much days leave can a female employee be granted if she has
undergone harassment? / f&hdfl Afgen HHAR & fraa o= 3t Fel & O UHdl § AR
98 Sdisd @t ReR 872

(A) 4 months (B) 6 months

(C) 3 months (D) None of above / SURIad H T I3 gl

Question. 67 — Non-Gazetted employees with service less than 20 years are eligible for
set of post-retirement complimentary passes every year./ 20 91 ¥ &H JdT didl

SRISTARET HHAR & A1 JaIghI & o M U S Qe g

(A) 1 (B) 2

(C) NIU I (D) None of above / IURTdd H § BT 71|
Question. 68 — Break journey is not permissible in case of:

(A) Transfer Pass / ®{THid 01 UTH U3 (B) School Pass / ¥ d U9 43

(C) Settlement pass / fGeTH Urg W) (D) None of above / IWIa H A 1< )|
Question. 69 — What is the standard form used for issuance of Minor Penalty Charge
Sheet on D&AR proceedings? / 81 T8 TR Hrdare} R Y ¢S 3RIY U3 98} 3 & ferg
ST g1 S arer 7 B @ 22

(A) SF-5 (B) SF-11

(C) SF-10 (D) None of above / IWRIad H @ HTE 7|
Question. 70 - LAP shall be credited to a Railway servant at the rate of - / Taudt &
A HHIR) B b & TR 51 by su

(A) 2% days permonth / 2 % G ufaAg  (B) 2 days per month / 2 feq ufd A1
(C) 3days per month / 3 fe Uy 78 (D) None of above / SWRIFd # 4 $1$ 7] |

RistiiE el
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Question. 71 - What is the minimum service required for availing HBA? /. TIEIT BT 1Y
S3M & Qv sTawae gam Jar & 22

A) 5 year (B) 10 year ) _
EC))Byyear (D) None of above / IURIad H § &8 g}
Question. 72 — What is the time limit to get the information under RTI Act 20057 /
3Reters ciffam 2005 & & SIS U B &) w7 W @y 22

(A) 20 days (B) 30 days ’ _
(C) 60 days (D) None of above / SWRIad | § H1$ el

Question. 73 — Who is the appointment authority in Group-C Level -6 ? / ‘Jq-ltﬁ 96

H Fgfad ider o1 27

(A) Sr. scale / T TR Fa (B) SAG/ THUsi

(C) JAG/ T/ Tof} (D) None of above / ITRId H q HTE &1
Question. 74 - The classification of ---- employments is defined in Section 130(A)./ ----
RISIRY &1 «ffepvor ey 130(Q) # uRify fovar rar 2

(A) Continuous /MR (B) Excluded/afgtpd

(C) Intensive ATgT (D) None of above / SWRIad & & H¥E 7]
Question. 75 — Full night means period between - and -.... / & I BT ATAS -
IR - & T 3 370 |

(A) 10PM to 4AM (B) 10PM to 6AM

(C) 12PM 10 6AM (D) None of above / IWRIFd & & H1E gl

Question. 76 ~ Is casual labour entitled to benefit of GIS? / &I e Y
SHSTETH & Y & geR 27

(A) False
(B) True

(C) None of above / maﬁ g ﬁ'ﬁp Tal

Question. 77 — When did The Factory Act 1948 come into effect? / thaedt 3ififgy
1948 &9 T g7

(A) 01.04.1948 (B) 01.04.1947

(C) 01.04.1949 (D) None of above / IURIad & | H¥E gl
Question. 78 - Currency of Panel s ... months. 4T &t 3rafey —-.... EEHER

(A) 36 months /36 & (B) 12 months/12 T&}

(C) 24 months/24 TER (D) None of above / IU3laq 7§ § I3 el

Question. 79- Under which rule of Service Conduct Rule
pery s mentioned? / W STeRv Famraeh 3 o P 3 sirie EERCECERE: v
BT I 2

(A) Rule-18 (B) Rule-15

-

V.



(D) None of above / IRIGd A A oI5 781

(C) Rule-10 , ;

Question. 80~ Suspension is a penalty? / fAde Td &S 872

(A) True/dd

(B) False / TTdd _ _

(C) None of above / SWRIgd H T ﬁ'ﬁf Tall

Question. 81— What is the standard from used for suspension? / & & ferg Ugdd
M 1 82

(A) SF-1 (B) SF-7 . ) )

(C) SF-11 (D) None of above / STRIad H § &I3 21|

Question. 82— Who is the supreme disciplinary authority?/ Jar= STRMAATH D anferert
I 87

(A) President of India / WRd & Iyafa (B) General Manager/ HgTUd¢/h

(C) Prime Minister of India/ HRd & U4 Ht (D) None of above / ITIdd A § BYE Te|
Question. 83— Censure is a - / e Uh % -

(A) Major Penalty / 3t Ifad (B) Minor Penalty / Y wifaq

(C) Not a penalty / I3 qifad el (D) None of above / B'El'flaﬁffﬁ Efﬁi:l_eﬁl
Question. 84— Who is competent to sign the notice of final penalty? 3ifqw &g &) B Gkl

W §HIIER B3 & foIT I ey 27
(A) Controlling Officer (B) Enquiry Officer
(C) Disciplinary authority (D) None of above / SRIGd 4 Q G Tell

Question. 85- World day for International justice celebrates on- / Grl?RfQ’IH g & fog
oy ferag memar o &-

(A) 6 March /6 ATd (B) 12 December /12 fadaR
(C) 17 July /17 SaS (D) None of above / IWRIad § § HIE 7|

Question. 86— What is the period of limitation of filing the suit for possession of

gﬁqn%wable propedy?/ﬂ@ﬁﬁﬁ%%qwmﬁﬁﬁ?ﬂm 3y T 82

?
(A) 30 years /30 TTd (B) 1 year /1 91
(C) 3 years /3 TId (D) 12 years /12 9rq

Question.‘87-— The minimum number of Person required to form a Private Company is?
/U@ {35l Suft 791 & forw SaRYS ARl BT GAaH T faet 27

(A) 7 (B)2

(€)3 (D)4

Question. 88— Arbitrator is selected by Whom? ey @ 0 fb g gRT v oy 27
(A) State Govt. Court / I TWHR 3fTerq (B) Central Govt. Cout / g W&, 3ETeq




N

(C) Ministry of Justice / =19 HATAY (D) Parties themselves / UIf¢dl @d

Question. 89—~ Who is competent to change 10 when bias is alleged against him: / 5id

3T &1 UEUTd BT SR qrT Sl @ a3 Bl geaq & g HH Fed 8
(A) Disciplinary authority / S{RITEHTHS UTUGRY

(B) Appoiniing authority / fgfad TTigaRl

(C) Revising authority / G-RI&01 TR

(D) None of above / ITRIa & § HIS 78] |

Question. 90— When a suit is filed against railway, notice in writing under Sec 80 shall

be delivered on: / STd Xed & AT a1 SR f35a1 91T ©, 1 ¥IRT 80 & e fafad o
e fean sma:

(A) General Manager / HgTIE Y& (B) Divisional Railway Manager / H&d ¥d UdUdh

(C) Officer concerned / Haiftd UG (D) None of above / IWRTad § § s 6!l

Question. 91 — 97 ¥ ®I Fl IT FU MY U&=, AU & HRAFTH IR &
EADBIER 8! TAT 82/ Which of the following Union Territories does not come under
Zone “A" as per the Official Language Act?

(A) f98R /Bihat (B) HERI¥/ Maharashtra

(C) BRAIUI" /Haryana (D) 3R USH / Uttar Pradesh

Question. 92 - §Y AYGNT BIHATIHINISTIGYH Tfau™ $ivy srwve ARFAFTIR / In

which article of the Constitution is the provision for the language used in Parliament
made?

(A) 3T=5¢ 110 / Article 110 (B) 3{Tw8G 20/ Article 20

(C) 3¢ 18/ Article 18 (D) 3fJ=5¢ 120 / Article 120

Question. 93 - Memorandum &1 fe=l 3aTe @1 & / What is the Hindi translation of
Memorandum?

(A) siftrere (B) Sfagd

(C) FToH (D) uftenr

Question. 94 - ‘d" EAPHTRGR DioETSl Hemuy FHuHHHRIRT HwHaT- /

Communication among the Central Government offices in Region “B" shall be in the
following language:

(A) Ro=tsrramgfRT=1 / Hindi or English (B) Bt 2=/ only hindi
(C)l%ﬁ sfrerer lonly English (D) HId UISRIB I regional language
only

Qpegtion. 95 - g R 8ld8?/ Who is the Chairman of Central
Hindi Committee?

M3|



(A) e /Home Minister (B) X7 T4l /Railway Minister

(C) fRIgmH=t / Minister of Education (D) YYITHAT / Prime Minister |
Question. 96 - ATHTNHSHYR T 2 BIfpc-1A=IHATCHTITE /In how many regions has
the country been divided on the basis of official language?

(A)2 (B) 1

(C)4 (D) 3

Question. 97 - IASTHTWIAMTH 1963 Fq TRk 721? When was the Officiai Language
Act 1963 passed?

(A) 15 O5 1963 (B) 26 311963

(C) 10 7 1963 (D) 12 Sd<11963

Question. 98- ISV f3HIFaH 1963 H Txiteq o @ a1 a1 Y1? When was the Official
Languages Act 1963 amended?

(A) 1965 (B) 1967

(C) 1963 (D) None of these / SWIHEd H Y tb;l'if :TBQT'I
Question. 99- At present how many languages are enlisted in the Eighth Schedule of
the Constitution? / G # Wfde @t 3radt 3 & fovert Hiomd Gellag €2

(A) 19 (B) 22

(C) 26 (D) None of these / SURIad | T @15 gl
Question. 100 - Which ministry is responsible for deciding policies pertainiiij to Official
Language? / ISTHTST 8 Faiferd -ifqai 99 oA & o &9 91 536y SieR 22

(A) Ministry of Personnel / @fic HATe  (B) Ministry of Home Affairs / T8 13T

(C) Ministry of Education / fRIET H3T (D) None of these / STRIad B § &3 7]
Question. 101- Caveat can be filed before the court in a suit or proceeding instituted or
about to be instituted. Such caveat shall remain in force for a period of: / fift gowen a1
E B aTdll a1 Y g arell driarel A srarerd & gHel $iate arR @) o apd) 21 O
darat FafeRaa srafd da oy wR:

(A) 30 days /30 fe&A (B) 60 days //60 &1

(C) 90 days //90 f&= (D) 120 days / /120 f&7
Question. 102— Prima facie’ means: / U4 AT &T Y %:

(A) Preliminary issue / URF¥& Hgl  (B) At first sight / Ul ToR &

(C) Face of the issue / H&, &1 AMAT (D) None of the above / 71 4 18 ot 7Y

Question. 103— Under the Payment of Wages Act, 1936 the maximum limit on

deductions should not ordinarily cross - / ddq YA S1fafam, 1936 & ded deld! G|
SHftrman Frr Ard--- J3ifie 78 & =g |

(A) 50% generally and 65% in case of payment due to the co-operatives /3T GIR O3 50% AR
eI SRR B 20 T 5 71 A o504 °

e z
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(B) 60% generally and 75% in case of payment due 1o the
wET wnlaul d & e nma i 759,

Co-oparatives | A 07 47 6oy P

(C) 50% generally and 75% In case of pa
e Al Y & pmer & v af 7

yment due to the co-operatives /i s o2 50 A
f)
i

5

(D) None of the above / G111 ) il 4} =11f)

Question. 104- As per IRWM 2000 type of encroachment is - / IRV 2000 % AT
101 & YR § -

(A)A,B,C&D (B) ABEC

(C) A&B (D) None of the above / %11 4 %1% 411 =71

Question. 105-  PPE Act -/ d)d) afafas ...

(A) 1971 (B) 1980

(C) 1951 (D) None of the above / 217 % %12 3t =27

Question. 106 Land license may be goven to State Government for opening of new
schools for the children of Railway employees in Railway colonies for the period of

license should not exceed - years. /eid wiclFdf 1 Yo @itz Tl % fog g

w@aﬁ%ﬁm@ma@mmwaﬁﬁmmmamﬁwﬁm-aﬁ
3t g 5Ff wnfeu

(A) 25 (B) 20

(C) 30 (D) None of the above / 39 J H12 +ff 757

Question. 107 Appointment of compassionate ground are made only in : / 4H91 &

SR W Ffdr et Froferfa & o o) 2.

(A) Recruitment grade/ Wdf oig (B) Intermediate grade/ exHifgue g
(C) Promotional grade / WIMIRFT 3% (D) None of the above / 399 9 ®I3 i 72

Question. 108 Temporary railway cmployees with over three years conginuous
service, shall be entitled to a notice of before terminatign froﬁm service.l{ﬂ# W
q 3F o) FeR Va1 9 s} Xad wfard, dar ity 4 uga Jfca &
BHGR BT



(A) 1 month /1 Hg (B) 45 days / 45 f&
(C) 90 days / 90 f&= (D) None of the above / 70 ¥ B3 i gl

Question. 109 The headquarter of “International Labour Organization” is located at --/
"3RI o4 e BT qeaTerd fRd ¢ -

(A) Landon (B) Geneva
(C) Berlin (D) None of the above / Gt ﬂé i 781

Question. 110 Who is responsible for implementing all labour Laws? 1 g\ Eb'FffT
DI AN HA & forg B RmigR 22

(A) Central Government /&g IRHR
(B) by state government / Isg IRDBR gRI

(C) Ministry sectional level / HAT SHFIY &R
(D) None of the above / 398 9 P15 Ht gt




Answer key

Exam. Date 03.07.2024

Name of Examination: Chief Law Assistant (Level-07) against 60% Promotion Quota.

Question no Correct Question no Correct Question no Correct

: Answer Answer Answer
1 D 41 B 81 A
2 B 42 82 A
3 A 43 C 83 B
4 B 44 B 84 C
5 B 45 B 85 C
6 A 46 D 86 D
7 C . 47 C 87 B
8 Cc 48 C 88 D
9 C 49 B 89 A
10 Cc 50 (o] 90 A

11 D 51 B 91 B

12 B 52 B 92 D

13 A 53 C 93 c

14 C 54 B 94 A

15 A 55 C 95 D

16 D 56 D 96 D

17 A B, A 97 G

18 A 58 A 98 B

19 C 59 B 99 B

20 B 60 A 100 B

21 D 61 A 101 c

22 B 62 C 102 B

23 A 63 B 103 C

24 D 64 A 104 A

25 B 65 B 105 A

26 B 66 C 106 c

e i A 67 Cc 107 A

28 C 68 C 108 A

29 D 69 B 109 B

30 B 70 A 110 A

31 C 71 B

32 A 72 B

33 A 73 Cc

34 D 74 A

35 D 75 B

36 A 76 A

37 A 77 Cc

38 B 78 C

39 A 79 A \

40 B 80 B
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